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2017-2018 学年江西省宜春市高安中学七年级（下）第一

次月考数学试卷  

题号 一 二 三 四 总分 

得分      

 

一、选择题（本大题共 6 小题，共 18.0 分） 

1. 数 5 的算术平方根为（  ） 

A. √5 B. 25 C. ±25 D. ±√5 

2. 若代数式√𝑥 − 2在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是（  ） 

A. x≥-2 B. x＞-2 C. x≥2 D. x≤2 

3. 如图，下列各数中，数轴上点 A 表示的数可能是（  ） 

 

A. 4 的算术平方根 B. 4 的平方根 

C. 8 的算术平方根 D. 10 的算术平方根 

4. 有下列几种说法： 

①两条直线相交所成的四个角中有一个是直角； 

②两条直线相交所成的四个角相等； 

③两条直线相交所成的四个角中有一组相邻补角相等； 

④两条直线相交对顶角互补． 

其中，能两条直线互相垂直的是（  ） 

A. ①③ B. ①②③ C. ②③④ D. ①②③④ 

5. 如图，∠BCA=90°，CD⊥AB，则图中互余的角有（  ）

对． 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

 

 6. 如图所示，三角形 ABC 沿直线 m 向右平移 a 厘米，得

到三角形 DEF，下列说法中错误的是（  ） 

A. AC∥DF 

B. CF∥AB 

C. CF=a 厘米 

D. BD=a 厘米 

 

  

二、填空题（本大题共 6 小题，共 18.0 分） 

7. 如图，矩形 ABCD 对角线 AC=10，BC=6，则图中四个小矩

形的周长和为______． 

8. 如图：BE 平分∠ABC，DE∥BC．如果

∠2=22°，那么∠ADE=______． 
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 9. 数轴上与−√3距离为 2 的点所表示的数是______． 

10. 若√13的小数部分为______． 

11. 某商品成本价为 t 元，商品上架前定价为 s元，按定价的 8 折销售后获利 45 元．根

据题意，可列方程：______． 

12. 如图，写出图中∠A 所有的内错角：______． 

 

 

 

  

三、计算题（本大题共 3 小题，共 18.0 分） 

13. 计算 

（1）-√(−2)2÷√2
1

4
+√(−1)813

 

（2）{
𝑥

3
−

𝑦

2
= 1

3𝑥 +4𝑦 = 2
 

 

 

 

 

 

 

 

14. 若√2𝑥 + 𝑦 −1+（x-3y+17）2=0，求√6𝑦 − 3𝑥的值． 

 

 

 

 

 

 

 

15. 已知 2m-3 与 4m-5 是某个非负数的平方根，求这个非负数的值． 

 

 

 

 

 

 

 

四、解答题（本大题共 8 小题，共 66.0 分） 

16. 已知 a 为√250的整数部分，b-1 是 400 的算术平方根，求 a+b 的平方根． 
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17. 如图，已知 DE∥BC，CD 是∠ACB 的平分线，∠B=72°，

∠ACB=40°，求∠BDC 度数． 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

18. 已知：如图，∠BAP+∠APD=180°，∠1=∠2．求证：∠E=∠F． 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

19. 如图，把一张长方形 ABCD 的纸片，沿 EF 折叠后，ED

与 BC 的交点为 G，点 D，C 分别落在 D′，C′的位置

上，若∠EFG=55°，求∠1，∠2 的度数． 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

20. 如图，EF∥AD，AD∥BC，CE 平分∠BCF，∠DAC=130°，

∠FEC=15°．求∠ACF 的度数． 
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21. 在矩形 ABCD 中，放入六个形状、大小相同的长方形，

所标尺寸如图所示．试求图中阴影部分的总面积．（写出

分步求解的简明过程） 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

22. 苏宁电器商场计划用 9 万元从生产厂家购进 50 台电视机．已知该厂家生产 3 种不

同型号的电视机，出厂价分别为 A 种每台 1500 元，B 种每台 2100 元，C 种每台 2500

元． 

（1）若苏宁电器商场同时购进两种不同型号的电视机共 50 台，用去 9 万元，请你

研究一下商场的进货方案． 

（2）若商场销售一台 A 种电视机可获利 150 元，销售一台 B 种电视机可获利 200

元，销售一台C种电视机可获利250元，在同时购进两种不同型号的电视机方案中，

为了使销售时获利最多，你选择哪种方案？ 

 

 

 

 

 

 

 

23. 课题学习：平行线的“等角转化”功能． 

阅读理解： 

如图 1，已知点 A 是 BC 外一点，连接 AB，AC． 

求∠BAC+∠B+∠C 的度数． 

（1）阅读并补充下面推理过程． 

解：过点 A 作 ED∥BC，所以∠B=______，∠C=______． 

又因为∠EAB+∠BAC+∠DAC=180°． 

所以∠B+∠BAC+∠C=180°． 

解题反思： 

从上面的推理过程中，我们发现平行线具有“等角转化”的功能，将∠BAC，∠B，

∠C“凑”在一起，得出角之间的关系，使问题得以解决． 

方法运用： 
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（2）如图 2，已知 AB∥ED，求∠B+∠BCD+∠D 的度数． 

提示：过点 C 作 CF∥AB． 

深化拓展： 

（3）已知 AB∥CD，点 C 在点 D 的右侧，∠ADC=70°，BE 平分∠ABC，DE 平分∠ADC，

BE，DE 所在的直线交于点 E，点 E 在 AB与 CD 两条平行线之间． 

请从下面的 A，B 两题中任选一题解答，我选择______题． 

A．如图 3，点 B 在点 A 的左侧，若∠ABC=60°，则∠BED 的度数为______°． 

B．如图 4，点 B 在点 A 的右侧，且 AB＜CD，AD＜BC．若∠ABC=n°，则∠BED 的

度数为______°．（用含 n 的代数式表示） 
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答案和解析  

1.【答案】A 

【解析】 

解：数 5的算术平方根为 ． 

故选：A． 

根据算术平方根的含义和求法，可得：数 5的算术平方根为 ，据此解答即

可． 

此题主要考查了算术平方根的性质和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是

要明确：如果一个正数 x的平方等于 a，即 x
2
=a，那么这个正数 x叫做 a的算

术平方根． 

2.【答案】C 

【解析】 

解：根据题意得：x-2≥0， 

解得 x≥2． 

故选：C． 

根据二次根式的性质，被开方数大于等于 0，就可以求解． 

本题考查了二次根式有意义的条件，知识点为：二次根式的被开方数是非负

数． 

3.【答案】C 

【解析】 

解：∵2＜A＜3， 

∴A应该是 8的算术平方根， 

故选：C． 

根据算术平方根的定义即可判断； 

本题考查实数与数轴、平方根、算术平方根等知识，解题的关键是理解题意，

灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型． 

4.【答案】D 

【解析】 

解：①两条直线相交所成的四个角中有一个是直角能得到两条直线互相垂直；  

②两条直线相交所成的四个角相等能得到两条直线互相垂直；  
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③两条直线相交所成的四个角中有一组相邻补角相等能得到两条直线互相

垂直；  

④两条直线相交对顶角互补能得到两条直线互相垂直．  

故选 D． 

利用直角的定义、补角的定义、对顶角的定义等知识分别判断后即可确定正

确的选项． 

考查了命题与定理的知识，解题的关键是能够根据直角的定义、补角的定义

及对顶角的定义进行判断，难度不大． 

5.【答案】D 

【解析】 

解：互余的角有：∠A与∠B，∠A与∠ACD，∠ACD与∠BCD，∠BCD与∠B，共 4

对． 

故选：D． 

根据互余的定义，结合图形进行判断即可． 

本题考查的互余的知识，注意掌握互余的定义是关键． 

6.【答案】D 

【解析】 

解：A、△ABC向右平移得到△DEF，则 AC∥DF成立，故正确；  

B、△ABC向右平移得到△DEF，则 CF∥AB成立，故正确；  

C、因为三角形 ABC沿直线 m向右平移 a厘米，则 CF=AD=BE=a成立，故正

确；  

D、BD=a厘米不能成立，故错误．  

故选：D． 

由平移的性质，结合图形，对选项进行一一分析，即可选择正确答案． 

本题考查了平移的基本性质：①平移不改变图形的形状和大小；②经过平移，

对应点所连的线段平行且相等，对应线段平行且相等，对应角相等． 

7.【答案】28 

【解析】 
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解：由勾股定理，得 AB= = =8， 

将五个小矩形的所有上边平移至 AB，所有下边平移至 CD，所有左边平移至

AD，所有右边平移至 BC， 

则五个小矩形的周长之和=2（AB+BC）=2×（6+8）=28． 

故答案为：28． 

运用平移个观点，五个小矩形的上边之和等于 AB，下边之和等于 CD，同理，

它们的左边之和等于 AD，右边之和等于 BC，可知五个小矩形的周长之和为

矩形 ABCD的周长． 

本题考查了平移的性质，矩形性质，勾股定理的运用．关键是运用平移的观

点，将小矩形的四边平移，与大矩形的周长进行比较． 

8.【答案】44° 

【解析】 

解：∵DE∥BC， 

∴∠ADE=∠ABC，∠CBE=∠2=22°， 

∵BE平分∠ABC， 

∴∠ABC=2∠1=2∠CBE=44°，∠ADE=44°． 

故答案为：44°． 

由平行线的性质得出∠ADE=∠ABC，∠CBE=∠2=22°，由角平分线的定义得出

∠ABC=2∠1=2∠CBE=44°，即可得出结果． 

本题考查了平行线的性质、角平分线的定义；熟练掌握平行线的性质是解决

问题的关键． 

9.【答案】（-√3+2）或（-√3-2） 

【解析】 

解：设点表示的数为 x，①点在- 的右边时，x-（- ）=2， 

解得 x=- +2点表示的数时- +2， 

②点在- 的左边时，- -x=2， 

解得 x=- -2， 

点表示的数时- -2， 
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故答案为：（- +2）或（- -2）． 

根据数轴上两点间的距离是较大的纵坐标减角的纵坐标，可得答案． 

本题考查了实数与数轴，利用数轴上两点间的距离是较大的纵坐标减角的纵

坐标是解题关键，要分类讨论，以防遗漏． 

10.【答案】√13-3 

【解析】 

解：∵3＜ ＜4， 

∴ 的整数部分为 3，小数部分为 -3， 

故答案为： -3． 

先估算出 的范围，再得出答案即可． 

本题考查了估算无理数的大小，能估算出 的范围是解此题的关键． 

11.【答案】0.8s-t=45 

【解析】 

解：定价为 s元，打八折销售售价为 0.8s， 

利润为 45元，故方程为 0.8s-t=45， 

故答案为：0.8s-t=45． 

利用售价减去成本等于利润列出方程即可． 

本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程的知识，解题的关键是了解利润、

成本及售价之间的关系，难度不大． 

12.【答案】∠ACD，∠ACE 

【解析】 

解：根据内错角的定义，图中∠A所有的内错角：∠ACD，∠ACE． 

故答案为∠ACD、∠ACE． 

内错角就是：两个角在截线的两旁，又分别处在被截的两条直线内侧的位置

的角． 

考查了同位角、内错角、同旁内角．解答此类题确定三线八角是关键，可直接

从截线入手．对平面几何中概念的理解，一定要紧扣概念中的关键词语，要
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做到对它们正确理解，对不同的几何语言的表达要注意理解它们所包含的意

义． 

13.【答案】解：（1）原式=-2×
2

3
-1=-

7

3
； 

（2）方程组整理得： ， 

①×4+②×3 得：17x=30， 

解得：x=
30

17
， 

把 x=
30

17
代入①得：y=-

14

17
， 

则方程组的解为{
𝑥 =

30

17

𝑦 = −
14

17

． 

【解析】 

 

（1）原式利用平方根、立方根定义计算即可求出值； 

（2）方程组整理后，利用加减消元法求出解即可． 

此题考查了解二元一次方程组，以及实数的运算，熟练掌握运算法则是解本

题的关键． 

14.【答案】解：∵√2𝑥 + 𝑦 −1+（x-3y+17）2=0， 

∴{
2𝑥 + 𝑦 = 1 ①

𝑥 − 3𝑦 = −17 ②
， 

①×3+②，得：7x=-14， 

解得：x=-2， 

将 x=-2 代入①，得：-4+y=1， 

解得：y=5， 

当 x=-2、y=5 时，√6𝑦 −3𝑥=√30+ 6=6． 

【解析】 

 

根据非负数的性质列出关于 x、y的二元一次方程组，然后解方程组求出 x、y

的值，再代入代数式计算即可求解． 

本题主要考查了算术平方根与偶次幂都具有非负数的性质，根据几个非负数

的和等于 0，则每一个算式都等于 0列式是解题的关键，还考查了二元一次方

程组的解法，算术平方根的求解． 
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15.【答案】解：根据题意得①2m-3+4m-5=0， 

解得：m=
4

3
， 

则这个非负数为（2×
4

3
-3）2=

1

9
； 

②2m-3=4m-5， 

解得：m=1， 

则这个非负数为（2×1-3）2=1； 

故这个非负数的值为
1

9
或 1． 

【解析】 

 

根据一个正数的两个平方根互为相反数，可知 2m-3=4m-5或 2m-3+4m-5=0，

解得 m的值，继而得出答案． 

本题考查了平方根的概念．注意一个正数有两个平方根，它们互为相反数；0

的平方根是 0；负数没有平方根． 

16.【答案】解：∵√225＜√250＜√256，即 15＜√250＜16， 

∴√250的整数部分为 15， 

∴a=15， 

∵b-1=√400=20， 

∴b=21， 

则 a+b 的平方根为：±√𝑎 + 𝑏=±√15 + 21=±√36=±6． 

【解析】 

 

首先得出 a的取值范围进而得出 a的值，进而利用算术平方根的定义得出 b

的值，即可得出答案． 

此题主要考查了估计无理数大小以及算术平方根，得出 a的值是解题关键． 

17.【答案】解：∵CD 是∠ACB 的平分线，∠B=72°，∠ACB=40°， 

∴∠BCD=20°， 

在△BCD 中，∠B=72°，∠BCD=20°， 

∴∠BDC=180°-72°-20°=88°． 

【解析】 

 

先根据CD是∠ACB的平分线，∠ACB=40°，求出∠BCD的度数，再由三角形内

角和定理便可求出∠BDC的度数． 

此题考查的是三角形角平分线的性质及三角形内角和定理．解题时注意：三

角形内角和是 180°． 

18.【答案】证明：∵∠BAP 与∠APD 互补， 

∴AB∥CD．（同旁内角互补两直线平行）， 
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∴∠BAP=∠APC（两直线平行，内错角相等）， 

∵∠1=∠2（已知） 

由等式的性质得： 

∴∠BAP-∠1∠APC-∠2， 

即∠EAP=∠FPA， 

∴AE∥FP（内错角相等，两直线平行）， 

∴∠E=∠F（由两直线平行，内错角相等）． 

【解析】 

 

已知∠BAP与∠APD互补，根据同旁内角互补两直线平行，可得AB∥CD，再根

据平行线的判定与性质及等式相等的性质即可得出答案． 

本题考查了平行线的判定与性质，属于基础题，关键是正确理解与运用平行

线的判定与性质． 

19.【答案】解： 

∵AD∥BC， 

∴∠DEF=∠EFB=55°， 

由对称性知∠GEF=∠DEF， 

∴∠GEF=55°， 

∴∠GED=110°， 

∴∠1=180°-110°=70°， 

∴∠2=∠GED=110°． 

【解析】 

 

由平行线的性质知∠DEF=∠EFB=55°，由题意知∠GEF=∠DEF=55°，则可求得

∠2=∠GED=110°．由邻补角的性质可求得∠1的值． 

本题考查了翻折的性质，对应角相等及平行线的性质、邻补角的性质． 

20.【答案】解：∵AD∥BC， 

∴∠ACB+∠DAC=180°． 

∵∠DAC=130°， 

∴∠ACB=50°． 

∵EF∥AD，AD∥BC， 

∴EF∥BC， 

∴∠BCE=∠FEC=15°． 

又∵CE 平分∠BCF， 

∴∠BCF=2∠BCE=30°， 

∴∠ACF=∠ACB-∠BCF=20°． 

【解析】 

 

先根据平行线的性质得出∠ACB的度数，再由 EF∥AD，AD∥BC得出 EF∥BC，
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故∠BCE=∠FEC，根据角平分线的性质得出∠BCF=2∠BCE，由

∠ACF=∠ACB-∠BCF即可得出结论． 

本题考查的是平行线的性质，解题时注意：两直线平行，内错角相等，同旁内

角互补． 

21.【答案】解：设小长方形的长为 x 厘米，宽为 y 厘米， 

根据题意得：{2𝑦 + 6 = 𝑥 + 𝑦
𝑥:3𝑦=14

， 

解得：{𝑦 = 2
𝑥=8

， 

即小长方形的长为 8 厘米，宽为 2 厘米， 

矩形 ABCD 的宽 AD=6+2×2=10（厘米）， 

矩形 ABCD 的面积为：14×10=140（平方厘米）， 

阴影部分的面积为：140-6×8×2=44（平方厘米）， 

答：图中阴影部分的总面积为 44 平方厘米． 

【解析】 

 

设小长方形的长为 x厘米，宽为 y厘米，根据题意和图示，列出关于 x和 y的

二元一次方程组，解出 x和 y的值，即可求出矩形的 AD的长度，从而求出矩

形 ABCD的面积，根据阴影部分的面积=矩形 ABCD的面积-六个小长方形的

面积，即可求得答案． 

本题考查二元一次方程组的应用，正确找出等量关系，列出二元一次方程组

是解题的关键． 

22.【答案】解：按购 A，B 两种，B，C 两种，A，C 两种电视机这三种方案分别计算，

设购 A 种电视机 x 台，则 B 种电视机 y 台． 

①当选购 A，B 两种电视机时，B 种电视机购（50-x）台，可得方程： 

1500x+2100（50-x）=90000，即 5x+7（50-x）=300， 

解得：x=25， 

则 B 种电视机购 50-25=25（台）； 

②当选购 A，C 两种电视机时，C 种电视机购（50-x）台，可得方程： 

1500x+2500（50-x）=90000， 

解得：x=35， 

则 C 种电视机购 50-35=15（台）； 

③当购 B，C 两种电视机时，C 种电视机为（50-y）台，可得方程： 

2100y+2500（50-y）=90000， 

解得：y=
175

2
，（不合题意，舍去） 

由此可选择两种方案：一是购 A，B 两种电视机 25 台；二是购 A 种电视机 35 台，C 种

电视机 15 台． 
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（2）若选择（1）中的方案①，可获利 150×25+200×25=8750（元）， 

若选择（1）中的方案②，可获利 150×35+250×15=9000（元）， 

因为 9000＞8750， 

所以为了获利最多，选择第二种方案． 

【解析】 

 

（1）本题的等量关系是：两种电视的台数和=50台，买两种电视花去的费用=9

万元．然后分进的两种电视是 A、B，A、C，B、C三种情况进行讨论．求出正

确的方案； 

（2）根据（1）得出的方案，分别计算出各方案的利润，然后判断出获利最多的

方案． 

此题考查了一元一次方程的应用．解题关键是要读懂题目的意思，根据题目

给出的条件，找出合适的等量关系：两种电视的台数和=50台，买两种电视花

去的费用=9万元．列出方程，再求解． 

23.【答案】∠EAD；∠DAE；A、B；65；215°-
1

2
n 

【解析】 

解：（1）∵ED∥BC，∴∠B=∠EAD，

∠C=∠DAE， 

故答案为：∠EAD，∠DAE； 

（2）过 C作 CF∥AB， 

∵AB∥DE， 

∴CF∥DE， 

∴∠D=∠FCD， 

∵CF∥AB， 

∴∠B=∠BCF， 

∵∠BCF+∠BCD+∠DCF=360°， 

∴∠B+∠BCD+∠D=360°， 

（3）A、如图 2，过点 E作 EF∥AB， 

∵AB∥CD， 

∴AB∥CD∥EF， 

∴∠ABE=∠BEF，∠CDE=∠DEF， 

∵BE平分∠ABC，DE平分∠ADC，∠ABC=60°，∠ADC=70°， 

∴∠ABE= ∠ABC=30°，∠CDE= ∠ADC=35°， 

∴∠BED=∠BEF+∠DEF=30°+35°=65°； 

故答案为：65；    
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B、如图 3，过点 E作 EF∥AB， 

∵BE平分∠ABC，DE平分∠ADC，∠ABC=n°，

∠ADC=70° 

∴∠ABE= ∠ABC= n°，∠CDE=

∠ADC=35° 

∵AB∥CD， 

∴AB∥CD∥EF， 

∴∠BEF=180°-∠ABE=180°- n°，∠CDE=∠DEF=35°， 

∴∠BED=∠BEF+∠DEF=180°- n°+35°=215°- n°． 

故答案为：215°- n． 

（1）根据平行线的性质即可得到结论； 

（2）过 C作 CF∥AB根据平行线的性质得到∠D=∠FCD，∠B=∠BCF，然后根据

已知条件即可得到结论； 

（3）A、过点E作 EF∥AB，然后根据两直线平行内错角相等，即可求∠BED的度

数； 

B、∠BED的度数改变．过点 E作 EF∥AB，先由角平分线的定义可得：∠ABE=

∠ABC= n°，∠CDE= ∠ADC=35°，然后根据两直线平行内错角相等及同

旁内角互补可得：∠BEF=180°-∠ABE=180°- n°，∠CDE=∠DEF=35°，进而可

求∠BED=∠BEF+∠DEF=180°- n°+35°=215°- n°． 

此题考查了平行线的判定与性质，解题的关键是：正确添加辅助线，及作出（3）

中的图形． 

 


